附件1
2023年度浙江省信息消费工作要点及

任务分工

2023年，为助力数字经济创新提质“一号发展工程”，进一步促进和扩大信息消费，着力夯实数字基础设施建设，增强数字产品服务供给，培育发展新型信息消费业态，营造信息消费良好氛围，实现以信息消费升级带动产业经济高质量发展。

夯实数字基础设施建设。贯彻实施《浙江省数字基础设施建设“十四五”规划》，坚持需求驱动、适度超前原则，聚焦重点领域、重点项目、重点任务，统筹推进建设高速、泛在、安全、智能、融合的数字基础设施体系，打造全国数字基础设施标杆省，年底全省建成5G基站20万个。（云计算处）

丰富数字产品服务供给。围绕居民消费升级需求，立足我省数字经济优势领域，融合应用人工智能等新技术，推动汽车、家电等传统优势消费电子产品迭代升级，培育发展丰富多样的智能终端、消费电子产品，丰富数字产品服务供给，满足多样化信息消费需求。（数字经济处）

提升数字技术服务能力。培育发展工业软件、特色行业应用软件、新型平台软件，不断创新数字服务，培育发展一批工业APP软件和智能制造工程服务解决方案，提升支撑产业数字化转型的数字技术服务供给能力。（软件处）

（四）培育新型信息消费业态。深化5G、人工智能、大数据、区块链等新一代信息技术的深度融合应用，培育发展5G+信息消费新业态。培育浙江省制造业“云上企业”，开展“5G全连接工厂”、“5G+工业互联网”的落地实践，进一步推动企业信息消费升级。开展新型信息消费体验中心培育与建设。（云计算处）
（五）培育新型信息消费平台。以产业数字化“三个全覆盖”为牵引，持续推进两化深度融合，加快建设全国产业数字化转型先行区，打造高质量、多层次的工业互联网平台体系，建设国家级跨行业跨领域工业互联网平台2个以上，创建省级平台70个左右，培育优质数字化服务商100家左右，加大新型信息消费服务平台培育力度。（数字化推进处）

（六）培育新型信息消费品牌。编制信息消费重点领域创新产品（平台）推广目录，推进信息消费体验中心建设，培育新型信息消费品牌，推进信息技术在更多消费领域、更广消费场景的深度应用。持续推进杭州、宁波综合型信息消费示范城市和温州、湖州特色型信息消费示范城市建设，申报2023年工信部信息消费示范城市及试点示范项目，争取示范城市和示范项目数量和质量保持全国前列。（云计算处）

（七）高质量开展合作交流。邀请工信部信发司及信息消费联盟相关领导指导国家信息消费示范城市优秀城市杭州、宁波，特色型信息消费示范城市温州、湖州做好信息消费相关活动方案，开展信息消费城市行等相关活动。（云计算处、杭州、宁波、温州及湖州经信、省电检院）

（八）开展信息消费下乡活动。举办“云消费”助力山区26县企业数字化转型培训班，联合相关地市经信部门及企业共同举办信息消费下乡活动。（云计算处、省电检院、5G联盟）。

（九）加强宣传营造氛围。做好全省信息消费优秀案例征集及宣传工作。开设《信息化建设》和公众号专栏报道。以信息消费示范城市行活动和山区26县信息消费下乡活动为主题，总结各示范城市相关活动、优秀案例、宣传短视频等，及时在工信部及相关主流媒体宣传报道，力争形成省市县联合互动，亮点纷呈的良好氛围。（云计算处，杭州、宁波、温州、湖州经信、省电检院）
（十）加快信息无障碍建设。继续推进实施《浙江省信息无障碍提升计划（2022-2025 年）》。加快重点场所信息无障碍设施建设指导，扩大信息无障碍产品供给，推进数字生活普惠共享，提升信息无障碍服务水平，推动信息技术在无障碍设施中的应用，促进残疾人、老年人、文化差异人群等信息无障碍重点受益群体全面发展和共同富裕（云计算处）。
